## 以更大"组织担当"带动更多"干部担当"

江 桦



"水不激不跃,人不激不奋"。一名干部是否想为、会为、敢为,要靠个人自觉,也要引导激励。近年来,我们扬州市以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实中央和省委精神,推动"三项机制"落地生根,充分激发广大干部担当作为的内在自觉,营造干事创业的良好环境,有力提振了干部队伍的精气神。

我们感到,以"三项机制"为主的正向激励体系已然落地生威,可以说"风向"有了,还需组织上再鼓一把劲、再加一把力,使得"风力"更盛。这是因为,越是形势复杂多变,越要强化组织担当。当前,面临百年未有之大变局,高质量发展的目标,改革闯关的重任,呼唤更多敢于担当的好干部,勇立潮头、真抓实干、闯关进位。一些干部存在惯性思维、观望心理、畏难情绪,总的来看是在新时代大格局下,主客观多重因素叠加的结果,需要组织上正确引导。越是沉到基层一线,越要强化组织担当。基层是改革发展的最前沿,直接面对群众,问题具体,情况复杂,工作难度大,社会关注高,干部干事中出错的机会也更高,既要严格要求严格管理,同时也需要宽容理解,需要组织上加倍呵护。越是工作纵深推进,越要强化组织担当。推动干部担当作为是一项长期工作,已经解决的老问题要巩固成果,呈现出来的新问题要研究解决,上级部署的新精神要全面落实,只有进行时没有完成时,需要组织上持续推动。

加强政策集成,健全完备机制。我们按照可定义、可量化、可操作、可考核、可追究的"五可"原则,分别制定"鼓励激励、容错纠错、能上能下"三个具体办法,将"三项机制"作为一个有机整体系统推进。高邮市率先出台相关意见,在全省落实"三项机制"推进会上作交流发言。我们着眼干部管理的"痛点"、实际操作的"难点",将"三项机制"更为紧密地与全面深化改革、脱贫攻坚、项目建设、民生改善等工作实践相融合,更为有机地与干部日常教育、管理、考核、奖惩等政策规定相配套,更为精确地与适用情形、处置程序、工作方法、责任落实等各项举措相衔接,使得各项举措更加精准管用,整个体系更加科学完备。

强化正面宣传,营造良好氛围。"三项机制"本质上是一项重在正向激励的干部管理机制,具有很强

的宣示性。从实践来看,还要努力扩大知晓面和认同度,通过宣传、谈心谈话等各种途径"广而告之",不仅让广大干部知晓认同,也要让普通群众知晓认同。努力解决负面典型受关注度高、正面典型受关注度低的问题,定期推出一批新时代新担当新作为的先进典型,及时应对和处置各种虚假舆情,保护干部声誉,营造鼓励激励担当、崇尚苦干实干的良好社会氛围。我市去年探索建立了干部澄清保护机制,防止干部被"污名化",有力维护了干部队伍良好形象。

坚持靶向发力,考准考实业绩。全面、客观、准确地考核评价干部,是激励干部担当作为的重要前提。 我市对标省委省政府"六个高质量"考核指标体系,建立了既符合上级要求、又体现扬州特色的目标考核 体系,特别是着重考量在完成重点目标、重大任务、重要工作中的表现情况。去年有一个区落实污染防治 攻坚战重大部署,为南水北调水质安全以及全市生态建设作出了重大贡献,在年度综合考核结果认定中市 委、市政府对该区直接上调一个等次,对干部队伍起到了很大震撼作用。我们将继续探索干部考核的新途 径,在坚决落实中央、省委重大决策部署的前提下,考核指标既突出抓大事抓重点又聚焦攻薄弱补短板, 既看"显绩"又看"潜绩",既讲客观条件又讲主观努力,不断提升考核工作实效。

推进案例引领,树立鲜明导向。以案释规、以案析理最具说服力,效果也最好。我市高度关注各级党委(党组)书记、机关部门副职和广大基层干部,每年推荐上报或市内宣传一批德才兼备、实绩突出、群众公认的干部典型。氾水镇派出所民警李树干,驻岛坚守28年,被当地群众亲切称为"农民警察",多次获得国、省、市各级表彰,两次破格晋升为三级警长、四级高级警长,今年又被推荐表彰为全国"人民满意的公务员"。去年以来,仅县(市、区)就有13名长期在项目建设、矛盾调处、脱贫攻坚一线担当实干的优秀科级干部被提拔为副处职领导干部。同时,畅通干部"下"的渠道,对个别玩忽职守、贻误工作的干部,运用"三项机制"对其进行组织调整。

提升能力素质,培强干部队伍。干部要有担当的宽肩膀,还要有成事的真本领。近年来,我市大力实施"一把手"政治能力提升计划,举办"名城名校"培训班,实施"年轻干部实践锻炼工程",让干部思想认识、能力素质跟上时代节拍、适应岗位要求。我们坚持把加强党的政治建设放在突出位置,推动各级干部深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,不断增强"四个意识"、坚定"四个自信"、做到"两个维护"。把加快提升干部专业能力摆上重要日程,围绕增强学习本领、政治领导本领、改革创新本领、科学发展本领、依法执政本领、群众工作本领、狠抓落实本领、驾驭风险本领,着眼提高服务保障全市"新十件大事"的能力,突出县处级党政领导班子成员、乡镇党委书记、优秀中青年干部三类对象组织专题培训,创新学习载体,深化实践锻炼,努力打造一支高素质专业化的坚强干部队伍。

坚守初心使命,激发奋斗动力。初心和使命是激励中国共产党人不断前进的根本动力。当前,第二批"不忘初心、牢记使命"主题教育正在如火如荼开展,组织部门要抓住这一重要契机,推动党员干部把学习教育、调查研究、检视问题、整改落实贯穿始终,深刻对照反思省委提出的"九个有没有"等问题,自觉做到"守初心、担使命,找差距、抓落实",努力实现理论学习有收获、思想政治受洗礼、干事创业敢担当、为民服务解难题、清正廉洁作表率的目标。推动党员干部把"不忘初心、牢记使命"融入日常,健全学习教育制度,严肃党内政治生活,常态开展"党旗下的经典诵读""我是党课主讲人"等活动,引导广大党员干部从思想深处乐践初心、勇担使命,以人民为中心,以担当为己任,立行立改,苦干实干,用辛勤奋斗书写好高质量发展的时代答卷。